

Előfizetési díj:
 Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
 3 hasábos petitsor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
 szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
 Megjelenik minden vasárnap.

Az idegesek kora.

Valamikor a lobbanékony természetű embereket sanguinikusoknak neveztek. Akiről tudták, hogy sanguinikus véralkatú, annak igen sokat élneztek, igen sokat megbocsátottak. Föllépése, magatartása, modora nem haragot, hanem szármalmat ébresztett az emberekben. Mindenki tudta, hogy fölhevült, izgatott állapotában föltétlenül a pillanat hatása alatt áll; nem ura önmagának. Azt is mindenkor bizonyosra lehetett venni, hogy mihelyt vére lehül, százszorosan megbánja izgatott állapotában kimondott sértő szavát vagy meggondolatlan tettét.

A sanguinikusok kora immár lejárt; helyzetük urai az idegesek lettek. A pathologia kiűtötte, hogy a sanguinikus véralkatnak tulajdonított állapot tulajdonképpen betegség: idegesség.

Alig fedezte föl a tudomány ezt a különös betegséget, halomra jött a tapasztalt és tapasztalható fajok egész özöne; fölfödötték egyik igen különös fajtát: a microbmaniát is.

A microbmaniában szenvedő uton, utfélen, ahol alszik, ahol dolgozik, szóval mindenütt, a microscopicus betegségszírak ellen védekeznek; mindent fertőtlenít; a lenyelendő falatot százszor pácolja, százszor desinficiálja, míg szájába teszi. Nem bízik sem a husban, sem a kenyérben, sem a vízben, sem a levegőben; mert abban a meggyőződésben van, hogy minden test magában hordja a betegség microscopicus csiráit s azokat okvetlenül öldözni kell, ártalmatlanná kell tenni, ha csak önként nem akarunk halálunkba rohanni.

Az idegeseket — bármily fájában szenvedjenek az idegességnek — csak szánni lehet, sokat, mindent el lehet nézni, meg lehet bocsátani nekik.

Amde az idegességnek abban a fájában, mit microbmaniának nevezünk, igen sokan erkölcsi szempontokból leledzenek. Vannak nagyon sokan, kik másokban, mások szavaiban, tetteiben a célzatosság, a rosszakarat csiráit hiszik rejleni. A legnemesebb, a legszüztisztább jóakarásban

sem biznak. Minden szóban, minden tettben keresik, kutatják a lélek microscopicus productumát: a mellékgondolatot. És meg is találják éppen úgy, mint a valóságos microbmaniában szenvedő megtalálja a bakterionokat, bacillusokat a legtisztább természeti produktumban is.

És mivel az ilyen erkölcsi microbmaniában szenvedők azokat az embereket, kikkel sorsuk, életpályájuk összehozta, nem desinficiálhatja: passív módon segít magán; kerüli az embereket, elzárkozik s megfekszi lelkét fekete felhőjével a scepticismus; ember- és világ-gyűlölet ver fészket szívében.

Kétségtelen az, hogy valamint a valódi ideges betegségnek érlelő, fejlesztő talaja a létküzdelem lázas izgalma: úgy az erkölcsi microbmania, mely emberben csak rosszat lát, semmi jót el nem ismer, — szintén a létküzdelemben, a gyakori csalódások útján kapja tápláló erejét.

Ha csak újsággépen találkoznánk a társadalmi élet barátságos voltát óriási mértékben megrontó erkölcsi bajjal: akkor nem is igen vennők számba; de éppen olyan ijesztő mértékben szaporodnak a minden tettben, szóban, sőt talán még a gondolatban is rosszakaratot látó s ennél fogva a legszentebb törekvéseket is félremagyarázó, a legőszintébb jóindulatu egyéneket is szakadatlanul kerülő, Isten és emberek iránt bizalmatlan egyének, hogy ma-holnap az általános érdekű ügyek is óriásit fognak szenvedni miattuk.

Csak körül kell tekintenünk: megtaláljuk őket a társadalom minden rétegében. Az a fekete felhő, mely lelküket megfektette, ott borong homlokukon is. Feketének látják a legfényesebb ambítiót is. Lelkesedni ennél fogva nem bírnak semmi szent ügyért, aminek más bontott lobogót; de maguk sem bontanak semmi magasztos cél érdekében lobogót, mert nem bíznak mások lelkesedésének őszinteségében.

Hogy mi fog gátat vetni e társadalmi betegségnek: Isten tudja.

Talán egy vihar, mely nemcsak a levegőt, hanem a lelkeket is megrázza?!

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a Zalamegyei Gazdasági Egyesület 1891-ik évi február 9-én Zala-Egerszegen tartott közgyűlésének.

(Vége.)

7. 120/890.

A földmiveltügyi miniszter ur értesíté az egyesületet, hogy a műtrágyák vasuti viteldijának leszállítása érdekében tett felterjesztése és kérelmére mily kedvezményt ért el a cs. és kir. szab. déli vasut vonalain.

A Zalamegyei Gazdasági Egyesületnek Zala-Egerszegen.

A műtrágya küldemények vasuti viteldijának leszállítása tárgyában f. évi szeptember hó 23-án 53228. szám alatt kelt intézvénym kapcsán értesitem a gazdasági egyesületet, hogy a kereskedelemügyi miniszteriumnak f. évi október hó 17-én 63445. szám alatt hozám intézett átirata szerint a cs. és kir. szab. déli vaspálya társaság f. évi október 8-án 7635 a. szám alatt oda tett jelentésében a Budapest, valamint esetleg megnevezendő egyéb állomásokon feladásra kerülő műtrágya küldemények után a viteldijnak tuvarlevél és négykerekű kocsinként legalább 10,000 kgr. után való fizetése esetén és a küldemények be- és kirakásának a fél közgei által s annak költségén leendő teljesítése mellett saját vonalain 100 kgr. és kmként a következő mérsékelt egységtételeken alapuló kedvezményes díjteleket ajánlotta fel:

75 kmg terjedő távolságra való szállításnál	0-3 kr.
76-150 " " " " " "	0-23 "
151-300 " " " " " "	0-17 "
301-400 " " " " " "	0-14 "
400 kmtől " " " " " "	0-13 "

Megjegyzi a kereskedelemügyi miniszter ur, hogy a 76, 151, 301 és 401 kmre a fentebb jelzett díjszámítási alapon eredményező díjtelek kisebb távolságokra is mindaddig alkalmaztatnak, míg a viteldij a kérdéses küldemények által betutott tényleges távolság után az ezen utóbira nézve megállapított egységtétel figyelembe vételével olcsóbbnak nem mutatkozik.

Mután a déli vaspálya társaság által engedélyezett ezen kedvezmény a szóban levő küldeményekre nézve az ezek után eddig szedett viteldijakkal szemben a szállítási távolsághoz képest 10 és 22% között váltakozó mérséklést nyújt; miután továbbá a szab. déli vasut által felajánlott kedvezményes díjszámítás a viteldijak magassága tekintetében a m. kir. államvasutak kivételes díjszabályzatával összehasonlítva is megfelelő: ennél fogva ezen díjszámítást az adott viszonyok között a kereskedelemügyi miniszter ur el fogadhatónak és jóváhagyhatónak találta.

„Zalamegye“ tárcája.

A gonosz asszony.

(Rajz.)

Egy lélek sem tudta elképzelni az egész faluban, hogy mi lehetett, mi érthette Tamás Péternét, aki éppen a templom tőszomszédságában lakott.

Mintha gonosz lélek szállotta volna meg, mintha nehéz nyavalyába esett volna, csak dúlt-fült magában reggeltől álló estig; nem volt egy jó szava, egy jó pillantása senkihez a föld kerekén. — A szomszéd asszonyék, a komámasszonyék eleget próbálgatták innen is, túlról is, körülvettek; hol szép szóval lizelegve, hol szószapulással, emberszólással kivenni a mélységes hallgatásból; de hát hiába történt, nem fogott azon szó, meg volt babonázva, lidércz nyomta a lelkét.

Az igaz, hogy az előtt sem volt valami nyelvez természetű, nem igen törődött a más ember dolgával, hagyta a maga mentén; ha civódást hallott, elsuhan a tüle mellett; ha kártételt látott, szaporán tovább sietett; ötlet soha som hívták a faluszéke elé tanubizo iságul.

Az is igaz, hogy most karácsonykor mult egy esztendeje, keserű gyász érte. — Volt egy leánykája, a kit becézett, édesgetett, kisasszony módjára öltöztetett — mások nagy irigységére; a kit mikor felöltöztetett rózsaszínű köntösébe, fényes topánkája s bevitte a templomba: senki sem mondta volna, hogy nem valami nagyságos úr gyermeke. — De szép is volt, még az irigység is megadhatta neki. — Hosszúak fehér arcával, fényesen ragyogó nagy kék szemével, azzal a kedves bús nézésével; — mintha nem is paraszt embernek lett volna gyermeke.

S ha valaki szerette a gyermekét, Tamás Péterné szerette, szívéből szerette. — Talán túlságosan, talán nem is talált paraszt asszonynak az a nagy becézés.

A tavaly is uramisten! Karácsony előtt már két héttel beállította a karácsonyfát a belső szobájába, a vetett ágy mellé; három csikós keszkenővel takarta el, hogy a leányka, ha egyszer-máskor bepillant, észre ne vehesse.

Aztán bejárt a városba minden vasárnapon s a mi pénzt csak összekapartott tojásból, majorságból: azt mind felvásárolta.

Ő maga még szegényesebben öltözött, mint a többi asszonyok; három esztendeig is elviselt egy-egy parkét ujjast, szöttes rokolyát; bizony más jómódu asszony pronkodott volna érte sokszor, olyan rongyosan járt. — Mindenét a leánykájára öltöztette.

Hát a tavaly is ott állott a nagy áldott karácsonyfa, megrakva jól selyem pántlikával, rózsaszín köntösével, cifra bábuval — meg sok más aprósággal; — a nagy héten történt karácsony előtt három nappal, a mikor a leányka csak elkezdett sóhajtani, sopánkodni; nem mondta, hogy fájna valahol, de sem étel, sem ital nem kellett neki; nem tudott egy helyben maradni, fekvésből, kelésből állott az élete.

Tamás Péterné járt-kelt, tanácsot kérdezett, orvosságot főzött, gyógyította a maga módja szerint; kérdezte, hogy hol fáj, ölelte, csókolta; de mikor a gyermek csak mind szomorkodott, nem sajnálta a pénzt, a költséget; azt a doktort hozatta ki a városból, a melyiknek legtöbbet kellett fizetni, megcsináltatta a legdrágább orvosságot s nem volt nyugodalma addig, a míg be nem adta rendre, az utolsó cseppig; térdén állva imádkozott az igaz Istenhez: csak azt érte vele, a mit az utolsó koldus, — karácsony szombatján, gyertyagyújtás előtt az ölébe kérdzkeedett s a mikor fölvetette, belekapaszkodott az édes anyja nyakába, megcsókolta szépen: — aztán csak elaludt, meghalt, ott a karja között.

Ott állott a nagy áldott karácsonyfa a viaszgyertyával, a sok csillogással s ott feküdt mellette a nyolc esztendő leányka — a terítón, halvány arcával.

Tamás Péternének egy könny sem jött volna a szeméből. — Az ember azt hihette volna, hogy kőből van a szíve. — Drága koporsót hozott, papot, kántort duflán megfizetett — kikísérte a temetőbe — aztán haza ment, tort adott az egész falu népének; de egy jajsavát nem hallotta volna senki.

Hanem ettől a naptól kerülte az embereket, kerülte a templomot is. — Mintha a nagy Úristennel akart volna dacolni!

Megszólította a plebános úr is, oda ment hozzá, vigasztalni kezdte, hogy az ellen már nem lehet tenni; az Isten, a ki megszorította, meg is vigasztalja. — Tamás Péterné elfordult tőle vadul s olyan szokat mondott, a melyeket bizony valamire való asszony-személy nem merne a szájába venni.

A plebános úr megfenyegette s megdorgálta még egyszer a maga arany szavával, hogy szálljon magába s ne legyen olyan istentagadó, gonosz asszony.

De hát bizony a magatartásából csak azt lehetett látni ezután is, hogy kárhózásnak indult, hogy valóságos gonosz asszony.

Gonosz asszony! Gonosz asszony! — sugdosták a szomszédok — kárhózásnak indult.

Hanem a mit az idén, karácsony első napján, azon a szent ünnepi napon véghez vitt, azt már föl nem tette volna róla a legnagyobb ellensége sem.

Mikor a nép gyülekezni kezdett, a templom előtt csoportosan állott, mikor az első harangszót megkondították; a helyett, hogy ő is, mint más jó keresztény lélek, imádkozni készült volna; rongyosan, mint egy csóva, kiállott az udvar közepére, a kút mellé, kivitt egy nagy csomó beázott ruhát, oda tette a kádat, a mosó padot, kezébe vette a sulykot; mikor a nép be-

Felhívom a gazdasági egyesületet, hogy a jelzett kedvezmény életbe léptetése iránt azon viszonylatoknak megjelölése mellett, melyekben a szóban forgó cikkből szállítások kilitásba vannak véve, a déli vasút igazgatóságával, hivatkozással fent idézett jelentésére, közvetlenül lépjen érintkezésbe.

Budapest, 1890. október 21-én.

A miniszter megbízásából:
Máday sk.

Köszönettel tudomásul szolgál s az „Értesítő”-ben közzé teendő.

8/125/890.

A földművelésügyi miniszter ur tudatja, hogy a budapesti, valamint a maros-vásárhelyi kir. főügyészségek hatósága alá tartozó törvényszéki fogházak kosártonó iparüzlete számára az 1891-ik év folyamán mily mennyiségű fűzvesző szükséges.

A zalaegerszegi fogház részére 500 csomó, minden csomó 1000 szállal.

A nagykanizsai fogház részére 300 csomó 1000 drbal fehér vessző.

Az összes vármegyei gazdasági egyesületnek.

A gazdák érdekeinek szempontjából kívánatosnak találtam azt, hogy ama különböző gazdasági mellékjövődalmi források illetve termelési ágak művelése, melyek ez ideig főleg a termény értékesítése körül ütköztek akadályokba — előmozdításuk az által, hogy a termények értékesítése az érdekelt gazdáknak megkönnyíttessék.

Az említett szempontból a fűzvesző termelés körül is segítségére kívánok lenni az érdekelt gazdáknak.

A kosártonó ipar, mely épen a termény feldolgozásával foglalkozik — hazánkban ez időszerint túlnyomóan rabipart képez és mint ilyen, leginkább a fogházakban összpontosul.

Ugyanazért a gazdák is, kik ezen gazdasági terményt t. i. a fűzveszőt óhajtják értékesíteni, ezen termények számára véleményem szerint első sorban épen a kosártonó ipart üző fogházakban találhatnának legkedvezőbb értékesítési piacot.

Az említett célból — általam tervezett intézkedések körül a gazdasági egyesületnek közreműködését is igénybe venni óhajtván, e részben a következőkről értesítem a gazdasági egyesületet:

Hogy a termelők fűzvesző terményeinek a fogházak utján értékesítése megkönnyíttessék és viszont, hogy az egyes fogházak igazgatóságai idejében gondoskodhassanak fűzvesző szükségleteik beszerzéséről, — az igazságügyi miniszter ural történt kölcsönös megállapodáshoz képest, a következő eljárás állapított meg:

A kir. ügyészségeknek a vásárlás utján beszerzendő fűzvesző szükségleteit feltüntető kimutatások általam minden év december hó végeig meg fognak küldetni a gazdasági egyesületnek.

Ezen kimutatások alapján — a gazdasági egyesület által a lehető kiterjedt módon — felhívandók a termelők a szállítási ajánlataiknak a gazdasági egyesülethez leendő benyújtására.

A szállítandó fűzveszők minőségére és árára nézve megjegyzendő, hogy a fűzveszőnek 1 1/2—2 mtr hosszúnak kell lennie, egy csomó mintegy 1000 darabot tartalmaz, körülbelül 30 centiméter átmérővel. Egy ily csomónak a vételára és pedig a lehéjazott vessző 30 krban, a héjazatlan vessző pedig 25 krban állapították meg.

A termelők ajánlatai minden év január hó végeig nyújtandók be a gazdasági egyesülethez.

Az ajánlatokba felveendő:

1. A termelő neve, lakása (vármegye, járás, község, vasút állomás).
2. A rendelkezésre álló fűzvesző készlet mennyisége.
3. A fűzvesző minősége, a fajta neve vagy annak durva vagy finom kosártonóra való alkalmazhatása, úgy az is, vajlon a vessző héjazott, vagy héjazatlan állapotban szállítható?
4. A fűzvesző hosszúsága.

ment a templomba s a kántor rákezdte az áhitatos szent szolozsmát: elkezdett sulykolni egész erejéből, úgy hogy a templom kőfalá folyvást visszhangzott belé.

Bizony papnak, kántornak s az egész gyülekezetnek nem nagy öröme telt benne; bizony az Úristen, ha eddig nem, most már bizonyosan levette a kezét róla!

S nem hagyta annyiban az egész mise alatt, csattogtatta a sulykot istenigazában. — Mintha csak azt akarta volna, hogy a mások imádsága ne szállhasson fel az égbe, hogy a buzgón hívó lélek ne nyerhessen nyugodalmat.

A harangozó nem állhatta tovább, kiment a templomból, megállott a kerítése mellett, oda szólott hozzá, nem gorombán, nem durva szavakkal; csakúgy szép szerével kérte, hogy hagyja annyiba, nem a mai napra illő munka ez, elvégezheti holnap, holnapután is.

Tamás Péterné ránézett dacosan, szóra sem méltatta — csak úgy kancsalítva, mérges pillantással tekintett az égre, aztán sulykolt tovább, még nagyobb erővel.

A plébános úr magához intette a kisbíró, kiküldötte ahhoz a gonosz asszonyhoz, hogy erőszakkal, karhatalommal, tiltsa be azt a kárhuzatos munkát; ha másként nem teszi, tépje ki a kezéből a sulykot s hajtsa be a kút fenekére.

A kisbíró úgy sem volt jó embere Tamás Péternének, hetykén közeledett, hogy majd megtanítja ő istentelenségre, elveszi a kedvét az ilyen munkától.

De mikor oda érkezett, belépett az udvarára s rákezdte a hivatalos mondókáját, hogy elvetemedett gonosz asszony! már ki látott ilyet; így gyaláznia meg a szent ünnepi napot! Megbotránkoztatni a hívők buzgó imádságát!

Tamás Péterné csak hallgatott, mintha nem is neki szólana, mintha semmit sem értene a beszédjéből s folytatta tovább a munkáját.

5. A szállítás határideje.

6. Kötelező nyilatkozat arra nézve, hogy a szállító a minőség, mennyiség és a határidő megtartása tekintetében pontosan jár el.

A beérkezett ajánlatok a gazdasági egyesület által február 15-ig, ha csekélyebb készletről van szó, a legközelebbi kir. ügyészséghez, ha pedig nagyobb tömegek ajánlatainak, ez esetre az egyesület székhelyéhez közel fekvő több kir. ügyészségnek, esetleg az összes kir. ügyészségeknek közvetlenül megküldendők.

Ezen ajánlatok alapján a kir. ügyészségek fűzvesző megrendeléseiket közvetlenül az illető termelőnél megteendik, esetleg a gazdasági egyesületnek megküldendik és a megrendelésről a szállítás eszközése végett a gazdasági egyesület által az illető termelők értesítendő.

Miután a fogházak csakis korlátozott mennyiségű fűzveszőt fogyasztanak, némelyikük pedig saját, vagy bérelt fűzfateleppel bír, melyben szükségletét vágatja, megtörténhetik, hogy jelentősebb fűztömegek ezen uton értékesíthetők nem lesznek.

Azért készséggel kijelentem, hogy a gazdasági egyesületekhez a termelőktől beérkező ajánlatokat, ha azok velem is közöltetnek, a miniszterium hivatalos közlönyében, esetleg más uton is az érdekelt körök tudomására hozandom.

Felkérem az egyesületet, hogy a tervezett intézkedéseket hozza a gazdaközönség tudomására s a jelen körirat értelmében tett lépéseiről tegyen jelentést.

Budapest, 1890. december 5-én.

Bethlen.

Tudomásul szolgál és közzé tétetni rendeltetik.

9/127/890.

Ugyan a földművelésügyi miniszterium leirata, melyben azon óhajának ad kifejezést, hogy jövőre az állatdíjazások lehetőleg próbatejéssel kapcsolatosan rendeztessenek.

Együttal egy tejelő verseny programot mintául küld.

Tudomásul szolgál.

10/130/890.

A magas földművelésügyi miniszterium tudatja, hogy az újabb észlelt s Franciaországban pusztító „black-rot” „fekete rothadás” nevű szőlőbetegség miatt a szőlővessző behozatalát a külföldről egy év tartamára egyáltalán beszünteti s egyúttal megküldi a fekete rothadás (black-rot) szőlőbetegség rövid ismertetését.

Tudomásul szolgál és a black-rot betegséget ismertetése egész terjedelmében tájékoztatás végett az „Értesítő”-ben közzé teendő.

11/124/890.

Az országos gazdasági egyesület a zalamegyei gazdasági egyesületnek 82/1890. sz. alatt, a Keszthelyen felállítandó gróf Festetics György szoborügyében tett megkeresésére a következő választ küldi, melyet örömmel vesz tudomásul a közgyűlés és közzé tétetni határozza:

Tekintetes Gazdasági egyesület!

82/90. szám alatt az országos magyar gazdasági egyesülethez intézett azon szíves megkeresésére, hogy a gazdálkodás terén felejtethetetlen emlékü néhai gróf Festetics Györgynek, a keszthelyi „Georgicon” megalapítójának 1897. évben, mint az alapítás száz éves évfordulója alkalmával Keszthelyen, érdemeihez méltó emlékszóbor emeltessék és ezen emlékszóbor létesítése végett az országos m. gazdasági egyesület a kezdeményezést megragadja, van szerencsém örömmel hozni becses tudomására, hogy az országos m. gazdasági egyesület igazgató választmányja a legnagyobb készséggel hajlandó ez ügyben a kezdeményezést megragadni és egy szervezőbizottságot küldött ki, a mely kidolgozza azon módokat, a melyek szerint a tisztelt társasággal együttesen az országos m. gazdasági egyesület ez ügyben eljárjon, hogy így a jól szervezett működést biztos siker koronázza.

A kisbíró közelebb lépett hozzá, magragadta a karját, hogy vegye ki a sulykot a kezéből; erre aztán Tamás Péterné oly erővel, mint a legizmosabb férfi, mellen ragadta s nagy hirtelenséggel olyat lódított rajta, hogy a kapun kívül vette észre magát.

Bizony mégis csak gonosz asszony, istentelen asszony, gondolták az arra járókélők.

S a miséről kifelé szállingozók, meg az isteni tisztelet után az egész gyülekezet — fejcsóválva haladt el mellette.

Mikor a sekrestyés a templomajtót bezárta: Tamás Péterné is letette a sulykot s kevély daccal tekintett a templom ajtó felé.

A sűrűn hulló hó egészen belepte, összezártatta a ruháját, rongyos keszkenője elborította mind a két arcját; mintha észre sem venné, mintha egyáltalán hideget, semmit sem érezne.

Befelé indult a házajtó felé. — Az ajtóból még egyszer visszatékkintett az utcára, szemsugarai különös érzést áruktak el; valami tétovázót, melyben dac, keserűség s megbánás van vegyülve.

Az utca-ajtóban rongyos koldus-asszony állott meg. — Őlében inkább rongyáshoz, mint emberi alakhoz hasonló kis gyermeket tartott s egy másik 7—8 esztendősidő didergő kis leánykát kéznél fogva vezetett.

„Az Isten nevében! A nagy Isten nevében! Meghal mind a kettő.” — Rimázkodott összetett kezekkel.

Tamás Péterné egészen megfordult, rátekintett a nyomorult koldus-asszonyra, erősen nézte a kézen fogva vezetett, halovány leánykát, ki a hideg s szigorúság miatt majdnem összeroskad.

„Az Isten nevében!” Hallatszott tovább a szegény asszony esegő szava.

Tamás Péterné hozzájok ment, szó nélkül megfogta a kis leány kezét s a ház felé indult. — A koldus asszony követte.

Amint a szervezőbizottság munkálatával készre lesz, kötelességemnek fogom a tisztelt társaságnak becses tudomására hozni és ha az igazgató-választmány a bizottság javaslataihoz helyesléssel hozzájárul, akkor a működést ez irányban azonnal meg fogjuk kezdeni. Fogadja a tisztelt társaság hazafias üdvözléinket, melylyel maradtunk

Budapest, 1890. november hó 12-én

az orsz. m. gazd. egyesület nevében:

Gróf Desseffy Aurél,
elnök.

12/135/890.

Viosz Elemér és testvéreinek kérvényére, melyben édes atyjuk, néhai Viosz Pál ur után fennálló 200 frt alapító tőke és járulékaik elengedését kéri, a következő határozatot hozza a közgyűlés:

Minthogy az egyesület nincs arról meggyőződve, hogy Viosz Pál alapító tag örökösei teljesen vagyontalanok, de másrészt azon helyzetben sincs, hogy követeléseit pusztán kérvényre elengedhesse, az egyesületi ügyész urnak kiadatni rendeltetik a kérvény azzal, hogy tüzetes tájékoztatást szerezzen arról: vajlon az egyesület követelése bevehető-e vagy nem s erről jelentését az elnökséghez betérjessze.

Ezen határozat egyesületi ügyvéd urnak kiadatik.

13/111/890.

Petri-Keresztur község kérvényére, melyben az egyesület utján a múlt év tavaszán szerzett tenyészbika vételárából még fenn maradt tartozása elengedését kéri — mert a kérdéses bika később tenyészképtelenné vált, határozatlik:

Az egyesület közgyűlése a kérelmet elutasítja; mert az egyesület azért, hogy egy általa beszerzett állat később tenyészképtelenné válik, szavatosságot nem vállalhat; a fennforgó esetben a beállott tenyészképtelenség pedig vagy gondatlanság, valószínűbben boszúból történt csonkítás következménye.

Ezen határozat Petri-Keresztur község előjáróságával közlendő.

14/2/1891.

Boldogfa község jelenti, hogy a múlt év tavaszán részükre az egyesület utján beszerzett tenyészbika nagyon fejlődve, túlságosan megnehezült s gyenge teheneikre túl erős, kéri, hogy azt eladassák.

A közgyűlés megbizja az egyesület titkárait, hogy a kérdéses apa állatot nézze meg, s ha más község részére alkalmasnak találja azt, adja át annak.

Ha pedig alkalmas nem volna, úgy az eladása megengedtetik.

Miről Boldogfa község előjárósága értesítettni rendeltetik.

15.

A községbe kedvezményes árban kihelyezendő tenyészbikákról hozott határozatok.

A közgyűlés határozatilag kimondja, hogy a mint az már más megyékben, így jelesen a szomszéd Vas megyében is gyakorlatban van, kedvezményes árban tenyészbikát csak azon község részére szerzend be jövőre az egyesület, mely község testületileg az egyesületnek 5 frt évdíjas rendes tagja lesz 6 éven át.

Továbbá a beszerzett tenyészbikát 3 év lefolyta előtt csak hatósági engedély mellett adhassák el, — kivéve, ha tenyészképtelensége állatorvosilag igazoltatik; ellenkező esetben a teljes vételár és annak 5%-os kamatai az egyesület pénztárába visszafizetendők lesznek.

Ezen határozat a folyamodó községekkel esetről-esetre közlendő lesz a titkárság utján, úgy szintén pénztáros urnak kiadandó.

16/133, 121, 142/1890.

A gazdasági egyesület 77/47/890. sz. a. hozott határozata értelmében a mindinkább terjedő filloxera pusztításai ellen vidékenként védekezési egyesület alakítását óhajlja.

Az egyesület által ez irányban felkért tagtárs uraktól részben a válasz be is érkezett, közülük: Skublics

Bent a szobában ellátta őket étellel, itallal. — A koldus-asszony nem igen mert sokat beszélni ehhez a szóval, különös asszonyhoz.

A kis leányka megbátorodott; a jó meleg étel felvidámitotta. — Milyen jó itt! Csak tovább ne kellene menni! — Az ő mezitelen lábai fáznak — beh jó, a kinek van meleg ruháskája!

Tamás Péterné csak halgatott mélységesen. — A koldus leányka hosszukás arcával, nagy kék szemével az ő leánykáját juttatá eszébe. — Tett, vett, rendezgetett; mintha valamit keresne. Egyszer csak beindult a belső szobájába, megállott a karácsonyfa előtt, mely összeszáradva, a tavaly óta ott állott — nézte a rózsaszínű köntöst s a kicsi topánkát.

Megfogta, levette szépen.

Aztán behívta a koldus-asszony leánykáját, reá adta a rózsaszínű köntöst, lábára húzta a topánkát, meleg keszkenőt terített a vállára — s a mint a csodálkozó gyermekre tekintett, egyszerre csak azt vette észre, hogy a könyei sűrűn omlanak alá . . .

Mióta a gyermekét eltemette, azóta nem tudott sírni. — Most nézte a leánykát, nézte a köntöst s zokogásban tört ki.

Azok a sűrűn hulló könnyek megkönnyítették a szívét; mintha minden cseppel egy-egy kő esett volna le róla s az a súlyos teher, a mely oly sokáig nehezedett reá, csendesen elszlott.

Felöltöztette a koldus asszonyt is jó meleg ruhába, elszedte a rongyát az ölbéli gyermeknek; s a délutáni templomozáson — a falu népének csodálkozására — ott volt ő is az istentiszteleten fekete ruhában, könnyel telt szemekkel — s buzgóbban nem imádkozhatott emberi lélek, mint a hogy ő felküldötte fohászát — a nagy Istenhez — ő — a gonosz asszony.

Réthy Gábor.

Gyula a tapolezai, Riedl Ödön a keszthelyi, Malatinszky Ferenc a zala-szt-gróthi, Hajós Mihály az alsó-lendvai, báró Knezevics Viktor a csáktornyai és Hajós Sándor dr. a letenyei járásokban az egyesületek megalakítását illetve ezen üdvös intézmény körüli teendők vezetését és elnöklését elvállalni szíveskednek.

A midőn nevezett tagtárs uraknak buzgalmukért, melylyel ezen, megyénkire kiválóan nagy horderejű, s kellő felkarolás esetében bizonyosan nagy anyagi hasznot is biztosító, de mindenestre sok ügybuzgóságot is igénylő intézmény létesíthetőségét előmozdítani szíveskednek, a közgyűlés legőszintébb elismerésének és köszönetének együttesen kifejezését adva: utasítja egyidejűleg az egyesület titkárát, hogy nevezett elnök urak részére a Balaton melléken már megalakult védekezési egyesület alapszabályainak 25 példányát, a filloxerás szőlőknek szénkénnel való gyérítő kezelésére vonatkozó „Utasítás“ 1 példányát megküldje.

Megjegyeztetik, hogy az alapszabályok a helyi viszonyok kívánalmaihoz képest módosíthatók.

17/123 890.

A gazdasági egyesület által alapított 2 ingenes helyre a tapolezai váczszelvény-képezében a kiküldött bizottság által felvételtek az 1891-ik évre: Aszaló József és Torma István tihanyi lakosok, a zalamegyei nemesi és alapítványi választmány által alapított helyre pedig ifjú Berecz Antal, leszenze-tomaji lakos.

Tudomásul szolgál és az egyesület által alapított 2 hely után járó évi 240 frt kiutalásával az egyesületi elnök megbízatik.

Miről a felügyelő bizottság elnöke értesítettet rendeltetik.

18/128 890.

A Baresi sertés hizlaló részvénytársaság választ. Zalamegye gazdasági egyesülete megkereste a baresi sertés hizlaló r. társaságot, tudatná, mily árban kapható ott sertés trágya.

A beérkezett válasz szerint sertés trágya 75 kr. árban m³-ként (kőbmeter) ott helyben kapható.

Felrakodás a vasúti kocsiába — mely 10 m³-t foglal, 2 frt számítatik vaggononkint.

Vasutdij állomásonként megtudható a vasut üzlet vezetősnél.

Tudomásul szolgál.

19/184 890.

A országos tejgazdasági felügyelőség tudatja a sárvári urodalomban létesített tejgazdaság céljait.

Tudomásul vétetik.

20/113 136 890. 10 1891.

Hensch Árpád, Höhn Frigyes, és Kuthy Lukács kilépésüket az egyesület rendes tagjai sorából bejelentik. A kilépés tudomásul vétetik és elfogadatik — az egyesület netalán fenn álló követeléseinek épségben tartása mellett.

Erről az egyesület pénztárnoka és a kilépők ezen határozat közlésével értesítettet rendeltetnek.

21/115—116 890.

A székelyvári m. kir. honvéd kerületi parancsnokság hírdetése a csapatok részére szükséges élelmi cikkek, tüzelőta, szalma, széna és zabról.

Tudomásul szolgál.

22/108 890.

A székelyvári alkalmazás tárgyú „Utmutatás“ 10 példányát a földmivvelésügyi miniszterium megküldi. A védekezési egyesületek elnökeinek 1 példány elküldendő.

23/142 890.

Titkár jelenti, hogy a Tapolezán felállított vincellér képezde megnyitását f. é. január 5-én jelen volt, az intézetet minden tekintetben célszerűen berendezve és a célnak teljesen megfelelőnek találta, helyiségei egészségesegek, tágasak és tiszták, a tanulók száma 11 volt.

Örvendtes tudomásul szolgál.

24/137 890.

Mezey Gyula m.-óvári gazdasági akadémiai segéd-tanár külföldi utjáról szóló jelentését a földmivvelésügyi miniszter ur megküldi.

Könyvtárba helyeztetik.

25/1/1891.

Titkár jelenti, hogy Németh Gábor császi lakos plebános, dr. Graner Adolf z.-egerszegi, Tallian Andor osztopáni (somogyi) földbírtokos, báró Knezevics Viktor ny. es. és kir. huszárszázados stridói lakos és földbírtokos, Gaál László megyei aljegyző z.egerszegi lakosok az 1891-ik év január 1-től a zalamegyei gazdasági egyesület rendes tagjai sorába felvételre jelentkeznek.

Hangay Géza kir. erdő mester ur zala-egerszegi lakos pedig a zalamegyei gazdasági egyesület tiszteletbeli tagjává választatik.

Nevezett urak az egylet rendes tagjai sorába felvétetnek, részükre a felvételi okmány, a kötelező nyilatkozat, a biztosítási díjkedvezmény jegyzék megküldetni határozatattik.

Ertesítendők felvételükről az egyesület pénztárnoka, az első magy. ált. biztosító társaság főigénykésége N. Kanizsán és a gazdasági „Ertesítő“ és a „Zalamegye“ című lap kiadótlajdonosa.

26/4 891.

Jásznagykunszolgok megye gazdasági egyesülete pártolás végett megküldi a magas kereskedelemügyi miniszteriumhoz küldött feliratát, melyben a gazdasági egyesületek hivatalos levelei posta díj mentességét kéri.

Mint hogy a zalamegyei gazdasági egyesület hasonló irányú kérvénye sem vétetett figyelembe a m. miniszterium által, tudomásul szolgál.

27/3/891.

Az alispánság közli az 1891-ik évi állami fedeztetési állomásokat engedélyező, továbbá a takarmány

árakat és fedeztetési pótdíjakat meghatározó miniszteri leiratot.

Tudomásul szolgál és az „Ertesítő“-ben közlé tétetni rendeltetik.

28/5 891.

Körrendelet az akácfa paizstetűről és az általa okozott károkról.

Mint hogy ez idő szerint Zalamegye területén e kártékony rovar nem észlelhető, tudomásul szolgál.

29/6 891.

A földmivvelésügyi miniszterium tudatja, hogy Budapesten az iparcsarnokban időleges agyag kiállítás fog tartatni.

Tudomásul szolgál.

30/7 891.

Gyömörey Gáspár gógánfai lakos bejelenti lemondását az apa állatok vizsgáló bizottsági tagságáról s helyére ifj. Házky Kálmánt csabrendeki lakost ajánlja megválasztani.

Gyömörey Gáspár ur lemondása tudomásul vétetik, helyére ifj. Házky Kálmán ur megválasztatik.

Miről a tek. megyehatóság és az érdekeltek ezen végzés közlésével értesítettetnek.

31/8.

Kereskedői hírdetések. Tudomásul szolgálnak.

Az egyesület több ízben hozatott már a „Boschán testvérek“ bécsi cégtől magokat s egyéb gazdasági cikket, melyek mindenkor teljes megelégedésünkre szolgáltak.

Nemi szolgálatot tesztán az egyesület, ha t. tagtársakkal tudatja, hogy I-ső minőségű kékgalic Bécsben 250 kilos hordókban 100 kiloként 27 frtert, 50 és 100 kilos hordókban pedig 28 frtert kapható 2% százalékos engedménnyel készpénz fizetés mellett a nevezett cégnél.

Gazdasági magok jegyzéke ugyan ott a következő: Lucerna I. rendű, eredeti á 72 1/2 frt, ugyanaz á 69 1/2 frt.

Vörös here igen finom, első rendű á 60 frt.

Perje igen súlyos, sötét á 29 frt, angol á 22 frt, francia á 42 frt, elsőrendű á 40 frt, igen súlyos olasz á 27 frt, első német á 22 frt.

Timót á 39 1/2 frt.

Csomós ebir a legfinomabb á 79 frt, elsőrendű á 60 frt.

Takarmány répa: oberndorfi, valódi, vastag, sárga vagy veres á 49 frt, eckendorfi óriási sárga vagy vörös á 48 frt, champion á 45 frt, Tancard á 40 frt, mammoth igen nagy, vastag, vörös á 37 frt.

100 kiloként Bécsben.

A megrendeléseket a titkárság készséggel eszközli.

32/9 891.

A magyar pénzváltó és leszámító bank tudatja, hogy gyapju raktárt állít és gyapjura előleget ad.

Tudomásul szolgál.

33.

Egyesületi ügyvezető elnök jelenti, hogy az egyesület kertésze Sümegi Imre, a ki számos éven át híven és buzgón szolgálta az egyesületet, agg kora és egyéb testi fogyatkozásai folytán az utóbbi időben kevésbé tud az egylet kívánalmának megfelelni; kéri a közgyűlést, hogy intézkedni méltóztassék akár egy szakképzett munka vezető alkalmazása által az elaggott kertész mellé, vagy egy fiatalabb szakavatott kertész felfogadásával.

A közgyűlés tekintve Sümegi Imre sok évi szolgálatát, kegy díj képpen részére életfogytiglan évi 120 frtot szava meg. Az egyleti kertészi állás betöltésére pedig pályázat hirdetéendő oly képpen, hogy az állás jövő 1892-ik évi újévkor lesz elfoglalandó.

A pályázat közzétételével az elnökség bizatik meg.

34.

Az egyesület tanács termében egy Meidinger kocsz kályha beállítását határozza a közgyűlés; mert a jelenleg ott lévő vaskályha a terem tartós és egyenletes melegegetésére nem alkalmas.

A kályha beszerzésével az elnökség bizatik meg.

35.

Ezen jegyzőkönyv hitelesítésére felkértek: Skublics István és Skublics Jenő tag urak.

Egyéb tárgy nem lévén, az elnök köszönetet mond a megjelenteknek és az ülést bezárja. Kmft.

Jegyezte:

Orosz Pál sk., Házky Kálmán sk., e. titkár. ügyv. elnök.

A zala-egerszegi takarékpénztár közgyűlése.

A zala-egerszegi takarékpénztár évi rendes közgyűlést február hó 22-én tartotta.

Weisz Ede vezérigazgató, mint h. elnök, üdvözölvén a megjelent részvényeseket, bemutatta a takarékpénztár részvénytársaságának 1890-ik évi üzletforgalmáról, az igazgatóság működéséről, a tisztviselők tevékenységéről és az ezek folytán nyert hasznos évi eredményről készített jelentését s egyuttal felkérte a közgyűlést, hogy az alapszabályok rendelkezésének megfelelőleg a közgyűlés vezetésére kebelükből elnököt válasszanak.

A közgyűlés vezetésére elnökül egyhangúlag Handler István választatott meg, aki megköszönvén a benne helyezett bizalmat, az elnöki széklet elfoglalta s a jelenlevő részvényesek szavazatainak összeszámítását elrendelte, ami megtörténvén, eredményként kintt, hogy a jelenlevő részvényesek 90 szavazatot képviselnek, melynek folytán a közgyűlés az alapszabályok értelmében határozatképesnek nyilvánítatott.

Weisz Ede vezérigazgató, mint h. elnök által be-terjesztett elnöki jelentés és zárszámadás, valamint a felügyelő bizottságnak a számadás, üzletvezetés, mérleg és nyereség felosztására vonatkozó jelentése, úgy az ügyészség által bemutatott jelentés felolvastatván, azok

tudomásul vétettek s ezek alapján az igazgatóság, az állandó számvizsgáló és felügyelő bizottság az 1890-ik évre vonatkozó kezelésükre és hivatalos működésükre nézve minden további felelősség terhe alól egyszer s mindenkorra felmentettek.

Az 1890-ik évi tiszta jövedelemnek az elnöki jelentésben is indítványba hozott és a felügyelő bizottság által is jóváhagyott felosztására vonatkozólag határozatott, hogy a 10.230 frt 52 kr. évi tiszta nyere-ményből 30% vagyis 3.069 frt 06 kr. az alapszabályok értelmében az elnökség, a vezérigazgató, a felügyelő és számvizsgáló bizottságok és a kezelő tisztviselők jutalom-díjára fordittatik, az így megmaradt 7.161 frt 46 krból 5% vagyis 358 frt 05 kr. közhasznú célú alapra, 5% = 358 frt 05 kr. pedig jótékonycélú alapra fordittatik, ez utóbbiból azonban év közben 110 frt kiadatván, marad még jótékony célokra 248 frt 05 kr. Az így megmaradó 6.555 frt 36 kr. tiszta jövedelemhez az értékpapiroknál szenvedett 523 frt 41 kr. veszteségnek fedezetére az e célra létező különleges tartalékalapból 520 frtot hozzáadván, felosztásra marad 7.075 frt 36 kr., melyből 200 részvényre részvényenként 35 frtjával számítva az osztalékot, esik 7.000 frt s így fentmarad 75 frt 36 kr., melyből a szolga jutalmazására 50 frt 36 kr., a gyakornok jutalmazására pedig 25 frt fordittatik. Ilykép egy részvényre kamat fejében 12 frt, osztalék címén 35 frt s így összesen 47 frt fizettetik. A 248 frt 05 krból, mely jótékonycélokra fordittatik, a zala-egerszegi kisedővoda részére 40 frt 05 kr., a nőegylet részére 40 frt, a népkonyha, tüzoltó-egylet, városi köz-kórház (orvosi műszerek beszerzésére), karácsonya-egylet, chanuka egylet, kenyér-egylet, betegsegélyző egylet részére 20—20 frt, a vörös kereszt egyletnek 8 frt, alsó-fokú kereskedelmi iskola, iparos tanonok ösztöndíjára, iparos ifjak betegsegélyező egyesületének s a polgári iskola segélyegyesületének jut 5—5 frt.

Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak három éves mandatumja lejárván, a közgyűlés úgy az igazgatósági, valamint az állandó számvizsgáló bizottsági tagoknak eddigi hasznos és az intézet javára és előmenetelére szolgáló hivatalos működéséért jegyzőkönyvileg tejezi ki köszönetét és az újabb választás eszközlése végett dr. Czinder István elnöklete alatt Csutor János és dr. Obersohn Mór részvényes tagokból álló szavazateszedő bizottságot választotta. A szavazás megtörténvén s a szavazatok összeszámláltatván, a szavazatszedő bizottság elnöke kihirdette a választás eredményét, mely szerint az igazgatóság tagjait választattak: dr. Mangin Károly, dr. Graner Adolf, Weisz Ede, Rosenberg Sándor, Boschán Gyula, Stern Farkas, Schütz Sándor, Thassy Kristóf, Weisz Sándor, Graner Jakab, Horváth Miklós, Heinrich Vilmos, Fischer László, Szalay Ferenc, Rechnitzer Miksa, Nagy Károly, Kaiser Jozsef, Csutor János. A számvizsgáló bizottság tagjait megválasztattak Rosenberg Sándor, Fischer László és Horváth Miklós.

Az elnöki jelentésben foglalt indítványhoz képest tekintve, hogy boldogult Szabó Samu elhunyt igazgatósági tag egyike volt azon férfiaknak, aki szilárd jelleme, igazságszeretete és hasznos közreműködése által az intézetnek egyik leghasznosabb tagja és díszje volt, a közgyűlés tisztelettel és kegyelettel jelezte a boldogultnak elhunytá által az intézetet ért ezen vesztésé feletti fájdalomának jegyzőkönyvileg adott kifejezést s örökléte meg emlékéit.

A közgyűlés az igazgatóságnak még november hó 29-én tartott ülésében hozott határozata elvben azzal hagyatott helyben, hogy a már kész épületrészért meg-járó építési összegnek különben jogosan és szerződés-szerűleg visszatartható 10% ka már most a vállalkozókkal szemben leszámolásba vétethessék.

Az igazgatóság végzésileg utasított, hogy az intézeti belsőség, lak és bérháznak mérlegben évenként kitüntetett értékének 1 1/2%-át az adómentesség időtar-tamáig évenként leírásba vegye.

Az igazgatóság felhatalmaztatott, hogy az intézeti belsőségnek bekerítését az utca színe felől téglafal alap-zatból álló vasrácsozattal, úgy a földszinten, mint az emeleten az udvarra néző folyosó árkáit pedig fel-nyitható üvegablakokkal láttassa el.

Ugyancsak az igazgatóság felhatalmaztatott, hogy az intézeti tisztviselők és szolga évi fizetésének 30%-kát 1891. évi január 1-től kezdve a további intézkedésig az intézeti tiszt fizetés számla terhére drágasági pótlék címén fizesse ki.

A közgyűlés végül jóváhagyta az igazgatóságnak 1891. február 21-én hozott azon határozatát, hogy az intézet a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ alapító tagjai sorába lép 100 frttal, mely évenként 20 frttal öt éven keresztül fizettetik ki, azon kikötéssel azonban, hogy ezen évenként befizetendő 20 frt összeg a jótékony célú rovat számlájának terhére irassék.

Erdőügy.

A szombathelyi kir. erdőfelügyelőség Zalavármegye erdősegeinek 1890. évi állapotáról a közgazgatási bizottság útján a földmivvelésügyi miniszterhez a következő évi jelentést terjesztette fel:

„Mult év folyamán csupán azon birtokosok erdei vizsgáltattak meg, kik erdejükről rendszeres üzemtervet terjesztettek be, valamint azoké, kik ellen szabályellenes kezelés miatt feljelentés történt s ennek folytán a helyszíni szemle mellőzhető nem volt.

Rendszeres üzemterv megközelítőleg 141. község határában vizsgáltatott felül, szabályellenes kezelés miatt történt feljelentés folytán pedig két község határában levő erdők szemléltettek meg részletesen. A magán tulajdont képező erdők azonban, mivel erre a túlhal-mozott teendők miatt idő nem jutott, csak alkalmilag és oly esetekben voltak megsemmisíthetők, amidőn ez nagyobb idővesztés nélkül eszközölhető volt. Ezen megye erdősegeinek állapotára vonatkozó tapasztalataim tehát főleg az állam felügyelete alá tartozó erdőkre

vonatkoznak, mire nézve a következőket bátorodom jelenteni:

1. Alapítványi-hitbizományi erdők (gróf Adrássy Aladár letenyei hitbizományának kivételével), egyházi személyek és testületek erdőségei, magas helyen megállapított, illetve jóváhagyott üzemtervek szerint, nagyobb részt törvényes minősítéssel bíró egyének által kezeltetnek; itt üzemtervtől önkényeszerű eltérés nem észleltetett s az előírt erdősítések pontosan és jó sikerrel eszközöltettek.

Gróf Adrássy Aladár letenyei hitbizományához tartozó erdőkben ezekre nézve magas helyen megállapított ideiglenes üzemterv rendelkezései azonban nem lettek betartva, a fő- és mellékhasználatok egészen önkényeszerűen gyakoroltattak, minek folytán ezen birtokok ellen erdőrendészeti áthágás címén az eljárás megindított s elsőfokulag el is marasztaltott.

2. A közös erdősítést tartása céljából esatlakozott birtokosok erdeinek állapotában a haladás és javulás eléggé szembetűnő. Ezen birtokosok úgy szólván kivétel nélkül végrehajtják az erdőgondnok rendelkezéseit s ha itt ott (a nagy-kanizsai erdőgondnokságban) hátramaradás észleltetett is, ez leginkább azon körülménynek tudható be, hogy az erdőgondnok ezen birtokosoknál nem fordult meg, vagy ha igen, azokat kellő utasítással el nem látta.

A Balaton-mellék kopár oldalainak birtokosai szintén elkövetnek mindent az erdősítések terén, szembetűnő javulás azonban csak az aránylag kedvezőbb talajviszonyokkal bíró területeken észlelhető s minthogy a kisebb birtokosok egyedüli jövedelmi forrása: a szőlőművelés a phylloxera pusztításai folytán úgy szólván teljesen kiapadt, szembeálló eredmény külső segély nélkül aligha lesz egyhamar elérhető.

3. A magán kézen levő erdőket múlt év folyamán csak igen csekély részben volt alkalmunk megsejtelni s ezek állapota most is megfelelő a múlt évi hasonló irányú jelentésekben említetteknek; egy birtokosnál (Inkey Nándornál), hol az erdőtervény 5 ik §-ában előírt újra erdősítés még nem eszközöltetett, ezen munkákat végrehajtására határidő szabott ki.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A zalaegerszegi főgymnasium ügye. A vallás-és közoktatásügyi miniszter felhívta Zalavármegye kir. tanfelügyelőjét, hogy a polgári fiú iskolának esetleg más irányú tanintézeté való átalakításával mekkora összeg válik feleslegessé az állam által jelenleg nevezett tanintézet évi fenntartására előirányzott összegből.

A zalaegerszegi kaszinó február hó 21-én tartott estélye igen látogatott volt és fényesen sikerült. A mulatságnak majdnem a reggel vetett véget. Jelen voltak: özv. Arvay Istvánné, Bajomy Istvánné, Csesznák Sándorné, Fehérváry Gézánné, Fitos Mártonné, Gózon Lászlóné, Hajók Istvánné, dr. Hány Istvánné, özv. Hány Sándorné, Isoo Alajosné, Kovács Károlyné, dr. Mangin Károlyné, Málics Józsefné, Nagy Lászlóné (Andráshida), Nagy Gézánné, Németh Elekné, Skublics Istvánné (Bessenye), Skublics Imréné, özv. Sturm Györgyné, Szvoszt Kálmánné, Thassy Miklósné, Tahy Eleménné, Trsztyánszky Ödönné unók, Bajomy nővérek, Csillagh Sarolta, Dani Janka (Lenti), Erhardt Mariska, Glasz Vilma (Zalapa), Isoo Juliska, Izmay Mariska, Kovács Bella, Nagy Anna, Nagy Iza, Rác Gizella (K.-Kanizsa), Thassy nővérek — urhölgyek.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Königmajer Károly, vál. tribuniczi püspök, szombathelyi kanonok, Königmajer Jozefa, Königmajer Julianna és Königmajer János földbirtokos, ez utóbbi saját, úgy mint gyermekei és unokái nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik jó édes anyjuknak, illetve nagyanynak özv. Königmajer Jánosné szül. Donázy Juliannának f. 1891. évi február hó 19-én déli 1 órakor a haldokló szentségének ájtatos felvétele után élete 93-ik évében végegyengülés folytán bekövetkezett gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. évi február hó 21-én délután 4 órakor fogtak a róm. kath. szertartás szerint a helybeli sírkertbe örök nyugalomra tétetni; az engesztelő szent-mise áldozatok pedig hétfőn, azaz f. hó 23-án délelőtti 9 órakor a helybeli székes-egyházban a Mindenhatóknak bemutatni. Szombathely, 1891. február 19-én. Béke az áldott porokra!

A „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ alapító tagjai közé 100—100 forinttal Hertelendy Ferenc leszenecetomaji földbirtokos, Miltényi József tapolcazi ügyvéd, a zalaegerszegi kaszinó, a zalaegerszegi takarékpénztár léptek be.

A zalaegerszegi takarékpénztár új elnöke. A zalaegerszegi takarékpénztár újonnan alakult igazgató választmányja a takarékpénztár elnökévé dr. Mangin Károly kir. tanácsost és Zalavármegye tisztí főorvosát, vezérigazgatóvá pedig az eddigi ügybuzgó és tevékeny vezérigazgatót Weisz Edét választotta meg, mindkettőt egyhangúlag. Az új elnök általános helyesléssel fogadott beszédében mondott köszönetet ezen jó hírnévnek örvendő, biztos alapon nyugvó pénztárnak igazgató választmányára részéről felejté irányult esztatlan bizalomért.

Az elhunyt primásért Nagy-Kanizsán február 27-én volt a gyászmise, melyen a katonai tisztikar, az egyes hatóságok, testületek s tanítók vezetése mellett a tanulóifjúság vettek részt.

Nyilvános köszönet. A zalaegerszegi takarékpénztár a Chamuka egyletnek 20 frtot, a népkönyhának 20 frtot, a nőegyletnek 40 frtot, a tűzoltó-egyesületnek 20 frtot, a kenyer-egyletnek 20 frtot, a karácsonyfa-egyesületnek 20 frtot, az iparos ifjak segélyegyesületének 5 frtot, az alsó foku kereskedelmi iskolának 5 frtot, az iparos tanműhely növendékeinek megjutalmazására 5 frtot, a polgári iskolai tanulók segélyegyesülete részére 5 frtot volt szives adni, mely kegyes adományokért nevezett egyletek elnöksége: hálás köszönetüket nyilvánítják.

A zalaegerszegi kereskedelmi kör választmányja legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy Beksics Gusztáv országgyűlési képviselőt felkéri, miszerint a kereskedelmi kör helyiségében a „Dunántúli Közművelődési egyesület“ javára felolvasást sziveskedjék tartani.

A zala megyei helyi érdekű vasút részvénytársaság február 26-án Budapesten tartotta alakuló közgyűlését Szájbely Gyula orsz. képviselő elnöke alatt. A kormány részéről Vörös László min. oszt. tanácsos volt jelen. Az elnök konstataulta az ülés határozatképességét és jelenté, hogy a részvénytársulat alaptőkéje 4.758.300 forintban van megállapítva és áll 11.574 drb 100 frtról és a bemutatóra szóló törzsrészből és 36.008 drb 100 frtról és bemutatóra szóló elsőbbségi részvényből. A közgyűlés az elnöki jelentést tudomásul vette, az alap-szabálytervezetet elfogadta és az intézőknek az előmunkálatokra nézve a felmentvényt megadta. Megválasztották az igazgatóságba: Cserián Károly, Eitner Sándor, Fenyvessy Adolf, Krausz György, Krüzner Győző, br. Puteáni Géza, Svastits Benő, Szájbely Gyula, Schermitzer Gusztáv és dr. Volz Frigyes. A felügyelő bizottságba beválasztották: Grosz Károly, Lakatos Aladár és Potyondy Gusztáv, mint rendes és Hajós Mihály, Kovács Károly és Müller Henrik, mint pótagok.

Bucsu estély. A helybeli tanintézetek tantestületei azon alkalomból, hogy szeretett tagtársuk: Kiss Dénes polgári fiúiskolai tanár az alsó lendvai polgári fiúiskolához igazgatónak kinevezetve, városunkból távozott, február hó 23-án a „Zöldta“ vendéglő egyik külön helyiségében bucsu estélyt rendeztek. Kartársai nevében a felköszöntőt Udvardy Ignác igazgató mondotta, aki után a távozó meleg szavakban mondott köszönetet a szives figyelemért, ajánlva magát továbbra is kartársainak jó emlékezetébe és tapasztalt barátságába.

Megeyi kinevezés. Főispán Ömeltósága Farkas Ferencet helyettes megyei alszámvérvővé, Rajky Györgyöt harmadosztályú irnokká nevezte ki.

Halalozás. A zala apátii új apáca-zárdának halottja volt a mult héten. Kurez Olivér nővér, az ovoda vezetője, hunyt el ott alig 19 éves, viruló korban, február 20-án. A kedves nővér porhüvelyét vasárnap február 22-én d. u. temették el ugyanott, melyen a nagyszámú helybeli közönségen kívül résztvettek a keszthelyi zárdai nővérei, kik lilium koszorúval öveztek elköltözött társuk holttestét magában foglaló koporsót. A temetési szertartást dr. Dunszt Ferenc keszthelyi apátplébános végé nagy segédlettel. Az elköltözöttet az örök világhoz ragyogja körül!

Keszthely város képviselőtestülete február hó 26-án d. e. tartott ülésén több igen fontos tárgyat intézett el. Első sorban tudomásul vétetett a tanács mult évi működéséről szóló jelentés. A számvizsgáló-bizottság jelentése az 1890. évi számadások vezetése és az alapok helyes kezeléséről szintén örvendetes tudomásul vétetett s az előjárásnak az okos gazdálkodásért köszönet szavaztatott. A gazdasági intézet igazgatóságának fellebbezésére az intézeti hallgatóság felmentetik a köteles tüzoltóság alól. A balatoni fürdő házilag leendő kezelése céljából Reischl V. vbíró, Csirke J., Schadt J., Hencz A., Ulman K., Lénárd E., Burány G. dr., Csanády G. dr., Pető V., Pap Sándor, Riedl Ö., Hegedűs, Deiningger J., Hoffmann S. és Beck S. ből álló bizottság választott. A községi iskolaszék tagjává: Dr. Csanády G., Bányai K., Biró J., Csathó A., Beck S., Pákor A., Takács J., Deiningger J., id. Reischl V., Pap S., Sparszam Pál, Udvarhelyi Gy., dr. Burány G., dr. Hanny, dr. Singer, Garay S., Kiss J., Nagy J., Scheiner H., Oppel, Pető V., Csirke J., Hoffmann S., Lénárd E., Schadt J. választottak. — Majd az ipariskolai felügyelő-bizottság, igazoló, számvizsgáló- és tüzrendészeti bizottság tagjai választottak meg. Az indítványok során Hoffmann Soma felszólalására a város 100 frttal a „D. K. E.“ alapító tagjai közé lépett. Dr. Dunszt F. apátplébános a vasárnap reggeli vásárok megszüntetése és a koldulási ügyben szólalt fel, mire a képviselő testület utasította a tanácsot a szükséges intézkedések megtételére. Végül Lénárd Ernő méltatta Reischl V. vbíró 30 éves bíraskodását, mely alatt a várost kedvező anyagi helyzetbe hozta, melyért neki elismerő köszönet szavaztatott.

A zalaegerszegi nőegylet évi rendes közgyűlését az elnök lakásán f. évi márczius hó 7-én délután 2 órakor tartja következő tárgysorozattal: elnöki jelentés; pénztárnoki kimutatás; indítványok tárgyalása.

Meghívó. A zalaegerszegi iparos ifjak önképző és betegsegélyező egyesülete f. évi márczius hó 15-én, a kereskedelmi kör zöldfai helyiségében, táncal egybekötött Petőfi-estélyt rendez. Az estély műsora: 1. „A beteg leány“ Kükkentől. Schleiningger Henrik úr vezetése alatt éneklő az egyesületi dalkör. 2. „A szabadságról.“ Felolvassa dr. Czinder István ügyvéd úr. 3. Nép-dalok Petőfitől, éneklő Filippanics Gyula egyleti tag úr. 4. „Az utolsó alamizsna.“ Költemény Petőfitől. Szavalja dr. Hajós Ignác ügyvéd úr. 5. Részlet „A titkos csókból.“ Eneklő Schleiningger Ernesztin kisasszony. 6. Nép-dalok. Éneklő az egyesületi dalkör. — Belépti díj: személyjegy 60 kr., családjegy 1 frt 50 kr. Kezdeteste 8 órakor. A m. t. hölgyek kéretnek minél egyszerűbben megjelenni. — Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi kereskedelmi kör a zalaegerszegi polgári és középkereskedelmi iskola tanulóinak segélyegyesülete javára tartott, hangversenyvel egybekötött jótékony célú táncmulatság alkalmából utólag tizenöt forintot volt szives felülfizetni, melyért hálás köszönetét fejezi ki az intézet igazgatósága.

A nagy-kanizsai népkolai tanítók, — amint lapunkat értesítik — mozgalmat indítottak anyagi helyzetük javítása érdekében. Kérvényt fognak benyújtani az ottani iskolaszékhez, hogy az alsó-népkolai tanítók a lakbérilletményrel együtt 700 frt, a felső-népkolai tanítók pedig 900 frt fizetést kapjanak. Ez az óhaj oly

szerűn, hogy ezt a nagy-kanizsai iskolaszék kétségtelenül magáéva fogja tenni, annyival inkább, mert megyénk többi városaiban ép ezen aránynak megfelelő fizetések vannak jelenleg életbe léptetve.

Magán színi előadás. B. Polgár Gyula, az európai continensen eddig egyedüli imitátor, márczius hó 1-én a „Zöldta“ vendéglő nagytermében magán színi előadást rendez, mely alkalommal színe körül „A nemzetközi jellemkomikus“. Vig magánszínmű 3 szakaszban, opera részek, különféle dal, mulatózó coupletkek és exotikus zenészekkel. Belépti díj: körszék 80 kr., zártzék 60 kr., állóhely 40 kr., Kezdeteste 8 órakor. E ritka előadásra, melyről a lapok eddig oly kedvezőleg nyilatkoztak, felhívjuk olvasóink figyelmét.

A zalaegerszegi kenyer-egylet részére Weisz Ede úr 3 frtot, Schütz Sándor úr 2 frtot voltak szivesek adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi ki Graner Teréz elnök.

Emlék-ünnepély. A keszthelyi ipartestület jöltevé-jének, Unterberger Ferenc városi tanácsosnak tiszteletére, ki 10.000 frtos alapítványt tett elszegényedett iparosok gyámolítására, arcképeinek leleplezése évtordulóján, febr. hó 25-én emlékünnepélyt tartott, mely társasvacsorával volt összekötve. Mintegy 120-an jelentek meg az ünnepélyen, melyet a daloskör hazafias énekkel nyitott meg. Majd megkezdődött a bankett, az első felköszöntőt Nagy István ipartest. elnök királyi ő felségére mondá, Szabó János az iparosok jöltevéjét, a jelenlevő Unterberger F.-et éltette, ki meleg köszönetet mondott az ünnepeltetésért, melyet — szerinte — meg nem érdemel, mert csak azt tette, mit családalan embernek tenni kötelesség. A daloskör ekkor elzengé az „Eljen seká...“ kezdetű üdvözlő dalt. Az iparhatóság jelenlevő képviselőjét, Herman Vince szolgabíró urat Szabó J. köszönté fel; azután megered a vad toasztok árja, melyekben Fátyné Ferenc „szűzster“ tünt ki s szellemes mondásaival sokszor derűtséget keltett. A vacsora végén a daloskör több dalt zengett el, közben pedig Bizy S. zenekara játszott.

Adomány. A zalaegerszegi népkönyha részére Weisz Ede úr 5 frtot, a zalaegerszegi nőegylet részére pedig ugyanó 1 frt 20 krt volt szives adni, melyért köszönetét fejezi ki az elnök.

A zalaegerszegi tűzoltó-egyesület választmányja február 22-én tartott ülésén az évi közgyűlés határnapját márczius 25-ére tűzte ki. Gombás István egyleti pénztárnok az egylet 1890-ik évi számadásait beterveztvén, az megvizsgálás végett Fischer László, Fangler Mihály és Rosenthal Gyula tagokból álló számvizsgáló bizottságnak adatik ki. — Az egyesület 1891. évi költségvetését a választmány 1766 frt 08 kr. bevétellel, 724 frt kiadással s így 1.042 frt 08 kr. remélhető pénztámaradvánnyal irányoztat elő. E költségvetés jóváhagyás végett a közgyűlés elé terjesztetik. — A város polgármesteri hivatala megkeresetik, hogy a szertár építése ügyében az egylet részéről a képviselőtestülethez intézett kérvényt a legközelebbi képviselőtestületi ülés tárgysorozatába felvenni sziveskedjék; egyttal az egylet megkeresi a városi tanácsot az iránt, hogy a város területére szóló tüzrendészeti szabályzat mielőbbi megalkotása iránt intézkedni sziveskedjék. — Örömmel vétetett tudomásul a pénztárnok azon jelentése, hogy az egylet betegsegélyező alapja javára dr. Mangin Károly kir. tanácsos 50 frtot, továbbá az egylet céljaira Radocza János kir. tanácsos s kerületi országgyűlési képviselő, a zalaegerszegi takarékpénztár és néhai Szabó Samu ösökei 50—50 frtot voltak szivesek adományozni.

Veglegesítés. A vallás-és közoktatásügyi miniszter Witkovszky Sándor perlaki állami elemi iskolai rendes tanítót jelen állásában végleg megerősítette.

Boltbetörések. Városunkban nagy izgatottságot szült február hó 27-én reggel azon szomorú hír, hogy előző éjjel a város közepén, a főtéren több boltot feltörték s a nép seregeseu csoportosult azon boltok körül, melyeket feltörték. Valóban a közbiztonság elleni merényletnek lehet tekinteni, hogy a főtéren egy éjjel öt boltot feltörtének s egyéni a feltörést megküérték. A betörők kitanult gazemberek lehettek, egyttal mesterséges kulcsokkal bőven el lehettek látva. A lakatokat mindennéni magukkal vitték, a boltokban a fiókokat mindenütt álkulcsokkal nyitották fel. Feltörték Zsilinszky és Hagymássy mézárások, Farkas órák, Weiser és Fenyvesi kereskedők boltjait s megküérték Gyarmathi kereskedő boltjának feltörését. Farkas órásnál a kirakatot törték fel s elvitték a kirakatban volt órákat. A mézárások boltjaiból a fiókból talált pénz emelték el. Ugyanezt tették Weiser kereskedőnél, honnan azonban három finom Jeger-inget is elvittek. Legtöbb kárt okoztak Fenyvesi Miksa kereskedőnek, kitől a talált pénzt, az összes bélyegkészletet és váltóblankettákat, egy dobozból 82 db. 18 kros szivart s azokivül török dohányt vittek el összesen négyszáz forintot meghaladó értékben. Gyarmathi kereskedő boltjának feltörése közben valami megzavarhatta őket s azért álltak tovább. Hogy ezen bizonyára több időt igénybe vevő munkájukat elvégezhették, ez rendőrségünknek súlyos terhére esik s önkénytelenül felmerül a kérdés, hogy miért tartjuk drága pénzen rendőrségünket, ha a város kellő közepén ilyen példátlan dolgok fordulhatnak elő?

Öngyilkosság. Szalay József 21 éves, volt egydeltai lakos február 23-án öngyilkossági szándékból magát meglötte, minek következtében másnap meghalt.

Megfagyott. Pittnauer Mihály rajkai illetőségű hentes segéd a Gyula-Kesziből Tapolcaza vezető uton megfagyva találtatott. — Kilitét a nála talált munka körüvből állapították meg.

„A Hét“ legújabb 8. száma szokott élénk, szellemes tartalommal megjelent. A Krónika „Két kis martir“ -ral foglalkozik, két rózsás képű kis hercegi sarja dékál, a kik a martíromságok legkeserűbbikére vannak kárhoztatva, hogy tudniillik mindentéle tudós társaságok ünnepi ülésein ott kell lenniök és végig kell hallgatniök azokat a rengeteg bölcse dolgot, a nélkül, hogy egyet-

lenegyszer ásitaniok volna szabad. Vannak ezenkívül alkalmi tárcák Reményiről, a népszínház primadonnáiról, a Rókus-kórház mystériumairól stb. stb. Novella Herczegh Ferencről, „Saharai hangulatok“ Justh Zsigmond-tól. Költemények Makai Emilől, Vidor Károlytól. A borítékot Bianchinak az operaprimadonnának sikerült arcképe díszíti. „A Hét“ re előfizetheti 10, 5 és 2 ffrt 50 krral. „A Hét“ kiadóhivatalában VIII. József-körút 44. Mutatványszámok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. Bekötési táblák 1 ffrt 30 kr-ával.

Kétezer éves képek vannak ez időszert a fővárosi műcsareokban kiállítva, melyek Egyiptomból a mai Fájumból származnak s a művelt világ közbámulatának képezik a tárgyát. E képekről kitűnő tanulmányt irt dr. Nyári Sándor a régészeti irodalomnak e kiváló művelője a „Képes Családi Lapok“ legutóbbi számában, amelyben e tanulmányon kívül Jókai Mór, Tábori Róbert, Tolstói dr., Várady Antal, báró Horváth Miklós, Palágyi Lajos műveiben gyönyörködhetik az olvasó. Dr. Nyári Sándor ismertető cikkére olvasóink figyelmét ezennel felhívjuk.

Egy jó szaklap. „A magyar kertész“, mely a gyümölcstenyésztés, konyhakertészet és mezőgazdaság ügyeit karolja fel, rövid tennállása óta már is méltó feltűnést keltett kiváló cikkeivel s most vesszük a legújabb számát, a mely gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Ezen jeles szaklapot ajánljuk lapunk olvasóközönségének figyelmébe pártolás végett, annál is inkább, mivel előfizetési ára egész évre 2 ffrt 40 kr. oly olcsó ár, hogy azt bárki is könnyen megszerezheti. Előfizetése a „Magyar Kertész“ kiadóhivatalába Nagy-Szöllősré (Ugocsamegye) küldendők.

Uj zenemű. *Táborcsy Nándor* nemzeti zeneműkereskedésében Budapesten (Váci-utca 30. sz.) megjelent: „Baldog percek“ polka mazurka, szerző Neugebauer József. Ára 75 kr.

Vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul *Szent-Ivánra* (Bécs felé) 7-16 reggel, 2-35 délután, *Szent-Ivánra* (Kanisza felé) 11-52 délelőtt, 8 órakor este; *Csáktornyára* (Kanisza felé) 6-58 reggel, 6-14 este. *Bobára* 9-38 reggel, 5-04 este. **Zala-Egerszegré érkezik Szent-Ivánról** (Kanisza felől) 9-28 reggel, 4-20 délután, *Szent-Ivánról* (Bécs-felől) 1-31 délelőtt, 9-40 este, *Csáktornyáról* 9-33 reggel és 8-46 este, *Bobáról* 9-28 reggel és 6-14 este. **Szent-Ivánról** indul (*Déli vasut*) *Kanisza felé* 5 óra 35 perckor reggel (vegyes vonat), 12 óra 33 perckor délután, 8 óra 55 perckor este, 2 óra 32 perckor éjjel; *Szombathely felé* indul 8 óra 28 perckor reggel, 3 óra 32 perckor délután, 1 óra 48 perckor éjjel.

Közgazdaság.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egylet XIII. csoportjának három évi forgalmi kimutatása, mérlege és osztalékának kimutatása 1890. december 31-én.

Pénztári forgalmi kimutatása. *Bevétel:* Visszafejtett előlegek 1.885 ffrt, befizetett betétek 70.489 ffrt 25 kr., kamatok 4.698 ffrt 85 kr., átiratási díjak 34 ffrt, folyó számlának előlegezett tőkék 48.249 ffrt 48 kr., rendbírság és késedelmi kamatok 166 ffrt 66 kr., végkielégítési számlának megszűnt tagok után 17 ffrt 50 kr., perköltség- és fizetésekre előleg számlának 99 ffrt 18 kr., nyomtatványok elarusításából 21 ffrt 04 kr., napi biztosi díjszámlának egy rendbeli visszatérített kiadás 60 kr., összesen 125.661 ffrt 56 kr. *Kiadás:* Tiszti fizetések 1.566 ffrt 09 kr., iroda helyiségeért 123 ffrt 90 kr., napi biztosi díjak 96 ffrt 52 kr., kihelyezett tőkék 52.884 ffrt, megszűnt tagoknak kifizetett 186 ffrt, a ciklus végével 8.259 ffrt, kamat kiegyenlítésekre 5 ffrt 49 kr., folyó számlától visszafizetett előlegek 46.973 ffrt 68 kr., tiszteletdíjakra 212 ffrt 70 kr., megszűnt tagok kiegyenlítésére 89 ffrt 80 kr., perköltség és fizetésre 126 ffrt 53 kr., irodai és egyéb kiadásokra 258 ffrt 82 kr., adó 18 ffrt, maradvány 14.861 ffrt 03 kr., összesen 125.661 ffrt 56 kr.

Mérleg- és vagyon-kimutatás. *Vagyon:* Pénzmaradvány 14.861 ffrt 03 kr. Kihelyezett tőkék 50.999 ffrt. Folyó számlának 515 ffrt 57 kr. Előlegek számlájának 27 ffrt 35 kr. Hátralékok számlájának (betétekért 8.849 ffrt 25 kr., kamatokért 3.640 ffrt 70 kr., rendbírság és késedelmi kamatokért 1.100 ffrt) 13.589 ffrt 95 kr. Betétszámlának 8.259 ffrt. Összesen 88.251 ffrt 90 kr. *Ieher:* Betétszámlától 2.027 törzsbetét után á 39 ffrt. 79.053 ffrt. Folyó számlától 1.212 ffrt 24 kr. Kincstári adótól a 11. és 12. csoport adójáért a tartalékalapból 38 ffrt 11 kr. Tartalékalap számlától 527 ffrt 46 kr. Hátralékok számlájától 1890 ik évi kincstári adó 23 ffrt 74 kr. Jutalék számlájától, mint 3 évi összeredmény 7.397 ffrt 35 kr. összesen 88.251 ffrt 90 kr.

Jövedelmi kimutatása. *Veszteség.* Tiszti fizetési számlának 1.457 ffrt 09 kr., lakbérzámlának 114 ffrt 90 kr., napi biztosi díjszámlának 89 ffrt 92 kr., tiszteletdíj számlának 197 ffrt 70 kr., költségek számlájának 222 ffrt 78 kr., kincstári adó számlának 41 ffrt 74 kr., tartalékalap számlának a jelen csoport jutalékából 50 ffrt, jutalék számlának 7.397 ffrt 35 kr., összesen 9.571 ffrt 48 kr. *Nyeresség.* Kamat számlától 8.243 ffrt 62 kr., átiratási díj számlától 34 ffrt, rendbírság számlától 1.266 ffrt 66 kr., végkiegyenlítési számlától 27 ffrt 20 kr., összesen 9.571 ffrt 48 kr.

Nyersselyem kelmeruhákat

— 10 ffrt 50 kr. egy-egy ruhának való, valamint jobb minőségűeket is küld porto- és vámmentesen **G. Henneberg** (cs. és kir. udvari szállító) gyári raktára **Zürichben**. Minták póstaforduktával. Levelekre 10 krajcáros levélbélyeg teendő.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Kézimunka tanítás.

Alulírott van szerencsém a nagyérdemű közönség becses értésére adni, hogy

1891. évi március hó 1-től

kezdve lakásomon (**Ujváros utca**) leány-növendékeket kézimunka tanításra elvállalok.

Z.-Egerszeg, 1891. febr. 27.

Schlezingerné — Fuchsz Teréz.

72/p. 1891. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbírósg 6688. számú végzése által **Tomor Ferenc** sümegi lakos végrehajtató javára **Bukovác József** zala-egerszegi lakos ellen 400 ffrt tőke, ennek kamata, egy járuléka erejéig elrendelt biztosi végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 825 ffrt 75 krra becsült bolti cikkek, butorok és ruhaneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Zala-Egerszegen leendő eszközésére **1891-ik év március hó 13-ik napjának délelőtt 9 óra** határidőül kintetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1891-ik évi február hó 26.

Nagy Sándor,

kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetés.

Sibrik Adorján háshágyi gazdaságában (posta Salomvár)

1891. évi április 24-ére egy

kovács-gépész

kerestetik.

Ugyanott

150 mázsa svéd árpa (vetőmag), teljes tiszta, eladatik.

4074 tk. 90.

Árverési hirdetés.

A sümegi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, a rigácsi ag. hv. hitfeletkezett leány gyülekezete végrehajtónak **Mórotz József** végrehajtást szenvedő elleni 80 ffrt 12 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti vhtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék (a sümegi kir. bíróság) területén levő, Rigács község határában fekvő, a rigácsi 35. szjtjkbvben végrehajtást szenvedett tulajdonául felvett 72. hrsz. ingatlanra 35 ffrtban, a 72 hrszámú ingatlanra 384 ffrtban, a 137. hrszámú ingatlanra 20 ffrtban, a 194. hrszámú ingatlanra 64 ffrtban, a rigácsi 296. szjtjkbvben Mórocz József, Mórocz Mihály és Mórocz Lídia tulajdonául felvett 257. hrszámú ingatlanra 41 ffrtban ezennel megállapított hikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1891. évi március hó 18-ik napjának délelőtt 10 órakor** Rigácsban a község házában megtartandó árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 10%-át vagyis 3 ffrt 50 krt, 38 ffrt 40 krt, 2 ffrt, 6 ffrt 40 krt, 4 ffrt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümegen, 1890. évi december hó 29. én.

A kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.

Rutich kir. aljbíró.

Komoly intelem

mindazoknak, akiknek még életbiztosító-levelük (Polize) nincs, akár kölcsön felvételénél, akár a család számára végrendelet készítésénél; mivel az életbiztosítási levél ép annyit ér, mint a készpénz. Különösen alkalmas az eladósodott háztulajdonosoknak és földbirtokosoknak; mivel esetleg bekövetkező hirtelen elhalálozás esetében a biztosított tőke kifizetésével az örökösök a birtokot tehermentesen kapják. Az új házásokra fontos a házastársaknak és gyermekeknek feltétlen ellátására. Végre biztosítékul vagy letétül használható és társasületeknél kölcsönös biztosíték gyanánt szolgál.

Egy életbiztosítási levél minden körülmények között a legbiztosabb és legjobb fekvőpénz, ennél fogva minden takarékpénztárnak eléje helyezendő.

Mikép kelljen ily biztosító levelet a legjobban és legalkalmasabban értékesíteni, erre vonatkozólag szóval vagy írásban **titoktartás mellett** a szükséges felvilágosítást ingyen megadja:

Klein biztosítási felügyelő

Bécs, II. Ob. Donaustrasse 59.

Értekezhetni vele 3—5-ig.

Díjtalan felvilágosítást

ad minden jelzőlog vagy személyes hitelen alapuló kölcsönügyekben.

Árverési hirdetés.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Pler Imre** és neje **Varga Anna** végrehajtónak **Gál Janos** és **társai** végrehajtást szenvedők elleni 714 ffrt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, Pakod község határában fekvő, a pakodi 193. szjtjki 1 sor 938. hrsz. 64 ffrt váltásig tőkével terhelt ingatlanra az árverést 944 ffrtban ezennel megállapított kikiáltási árban újból elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1891. évi március hó 19-ik napjának délelőtt 10 órakor** Pakod község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáranak 10%-át, vagyis 94 ffrt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegen, 1891. január 10-én.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

FLEISCHMANN IGNÁC

férfi- és női divat-, vászon-, gyapju- és rövidáru-üzlete nagyban- és kicsinyben ZALA-SZENT-GRÓTHON.

T. e.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy évek óta főnálló üzletemet **tetesemen megnagyobbítottam**, és közvetlenül gyárakból beszerzett árukkal oly **dúsan szereltem föl**, hogy — **a legnagyobb választék mellett** — nagyban és kicsinyben való eladásra berendezve vagyok.

Óriási raktáram és a legolcsóbb forrásokkal való összeköttetésem abba a helyzetbe juttatnak, hogy **jutányosság** és **olcsóság** tekintetében még a legtúlzottabb versenyt is fölülmulhatom; és így a n. é. közönség üzletemben **bő választék** mellett mindenkor **jutányos áron** fogja bevásárlásait megtehetni.

Midőn férfi- és női divat-, kézmű-, vászon-, gyapju- és rövidáru cikkeimet a mélyen tisztelt közönségnek ezennel ajánlani bátorkodom, egyben **pontos és gyors** kiszolgálásáról biztosítom.

Kiváló tisztelettel maradok

alázatos szolgálja

Fleischmann Ignác.

Malom bérbeadás.

Az egervári uradalomhoz tartozó úgynevezett

HALCSONTI MALOM,

mely három pár kőre dolgozik, folyó 891. évi március 22-én tartandó nyilvános árverésen f. 1891. évi április 24-étől három évre haszonbérbe ki fog adatni.

Nev-Yorki Germania életbiztosító társaság

Alapított 1860-ik évben.

Biztostási állag 1889. év végén M. 226.31.585
Tiszta vagyou 63.010.537
Európában elhelyezett tőkék 5.854.622

Kiváló előnyös díjtablázatok és biztosítási módok.

Magyarországi vezérképviselőség: Budapest, V. Gyár-utca 13. sz.

A Nev-yorki Germania főgynösege Zala-Egerszegen Grünbaum Ferenc urra lett ruházva.

73 1891. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíróság 6283/87. p. számú végzése által a Vas-zala-megyei első takarékpénztár végrehajtató javára Vucsko István, Balazsicz Ivan és Zver Andras bellatincai lakosok ellen 650 frt tőke, ennek 1887. augusztus hó 18-tól járó 6% kamata, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és Vucsko Istvánnál 420 frtra értékelt 3 kanca ló és 2 tehén, — Balazsicz Ivánnál 220 frtra értékelt 2 kanca ló, egy mén esikő és egy tehén, — Zver Adrásnál 250 frtra értékelt 2 kanca lóból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Bellatincon fentnevezettek lakánál leendő eszközölésére 1891-ik év március hó 7-ik napjának délelőtt 10 óraja határidőül kitzitetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó Lendván, 1891-ik évi február hó 20-án.

Vresits Elek,
kir. bir. végrehajtó.

605 p. 891.

Hirdetmény.

Az **Andráshida** községben gyakorolt italmérségi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §§-aihoz képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1891. évi április hó 4-ének délelőtti 8 óraja a kir. törvényszék elé Somogy János t. bíró hivatal-szobájába kitzitett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítették, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek.

A zala-egerszegi kir. törvényszék.

Zala-Egerszegen, 1891. évi január hó 20-án Aág, tjegyző.

5360/890. tkv.

Arverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zalamegye összesített arvatára** végrehajtónak **Kustán Gabor** kustánszegi lakos végrehajtást szenvedő elleni 39 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverést a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a kustánszegi határban fekvő, a kustánszegi 7. sz. tjkvben felvett A 7 132-166 sorsz. alatti ingatlanoknak **Kustán Gabor** nevének álló $\frac{1}{12}$ részére, a Gyenese Rachel özv. **Kustán Jánosné** javára bekebelezett lakás szolgalmat érintetlen hagyása mellett 356 frtban, a kustánszegi 44. sz. tjkvben felvett 6-9 sorsz. alatti ingatlanból ugyanannak nevének álló $\frac{1}{12}$ részre, özv. **Kustán Jánosné** lakás szolgalmi jogának érintetlen hagyása mellett 114 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi március 17-ik napján, délelőtt 10 órakor **Kustánszeg**, a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 35 ft 60 krt és 11 ft 40 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegen, 1890. november hó 26-án.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Értesítés.

Miután boldogult fivérem halála, ki szintén szobafestő volt, — talán némely családot a személyemben való felcseréléssel tévutra vezethetne: ugyanazért alulírott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy **Zala-Egerszegen** már 2 év óta fennálló

szobafestő üzletemet

a legnagyobb szorgalommal teljesítem s mint eddig, úgy az idén is a legújabb kiadású divatszertű mintákat beszerezvén, az igen tisztelt megrendelőim kívánalmainak minden tekintetben, mint eddig is, törekedni fogok megfelelni.

Elvállalok bármítéle stílusban kívánt szobafestést, szobapatétázást, ajtó, ablak és butor mázolást, cimer festést és a most divatban levő parquete alaku mintázott és egyéb egyszerűbb padló beeresztéseket s midőn ezeket a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni bátorodom, pontos és jó munkát ígérve, kérem szives pártfogását.

Lakásom Zala-Egerszeg (Nagy-csapa utca) jelenlegi neve **Fürdő-utca** atyám **Nagy József kir. törvényszéki irodatiszt házában van.** Teljes tisztelettel

Nagy József
szobafestő.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER. SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacok,

ezelőtt általános labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig léteznek betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat észszeresen be nem bizonyítottak volna. Evtizedek óta ezen labdacok általános elterjedéséből örvedenek és alig van család, melyben ezen kitűnő házszerből készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacok házszerül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint **epe-zavarok, májbajok, köhika, vértöltések, aranyér, beltétlenség s hasonló betegségeknek.** Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak verszegénység s az abból eredő bajoknál is: így **sápkórnaál, idegességből származó fejtájásoknál stb.** Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsékeleyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán nozzak intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mundaéki, aki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani

Schierback, 1888. október 22-én.

Tekintetes Ur!

Alulírott kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacsaiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék

Neureiter Ignác, orvos

Hrasche, Flódnik mellett, 1887. szept. 15-én

Tekintetes Ur!

Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsaí kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezenel megírom: Én gyermekágyban meghűltem olyan yira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsaí engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizodalman van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Kuiflc Terez.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagyném nevében. Az ülető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórásban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 18-9. március 27.

Tekintetes Ur!

Alulírott ismétlen kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, a hol csak alkalman nyilik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszés szerinti használatára Önt ezennel felhatalmazom.

Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach me'lett, Szilézia, 1886 okt. 8.

T. Ur!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék Csakis az Ön csodálatos labdacsaínak köszönhetem, hogy egy gyomorhajótól, mely engem 5 éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a **Pserhofer J. féle**, az **„Arany birodalmi almához“** címzett gyógyszerárban, **Bécsben, I., Singerstrasse 15. sz. a.** készíttetnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára **21 kr.** Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, **1 frt 05 krba kerül;** bérmentelen utánvételi kültésnel **1 frt 10 kr.** Egy csomagnál kevesebb nem küldetik.

Az összeg előleges beklüldésnél (mi legjobban postautalványnyal eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt **1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr.** és **10 csomag 9 frt 20 krba kerül.**

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utanoztatnak, ennek következében kértik csakis Pserhofer J. féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utatitása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van feltüntetve.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztost hatású, legjobb szer minden köszvényes és csúsz bajok, ugymint: gerinc agy-bántalom, tagszagatas, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzaggatas stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től. Egyek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 frt

Általános tapasz Stendel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebeknél, mérges dagmatoknál, ujkkukac, sebes- vagy gyuladt-mel, va y más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégly 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra s minden idült sebre, mint leghiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 0 kr. Bérmentve 65 kr.

Útifüvedv, egy általános ismert kitűnő házi-szer hurut, rekedtség, göröses köhögés stb. ellen. 1 üvege ára 50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Élet-esszencia (prágai csöppek), megrontott gyomor, rossz emésztés és mindenemű altesti bajok ellen kitűnő házi-szer. 1 üvegesével 22 kr. 12 üveg 2 frt

Általános tisztító-só Bullrich A. W.-től. Kitűnő házszer a rossz emésztés minden következményei, ugymint: főfájás, szédülés, gyomorgörös, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Angol csodabalsam. 1 üveg 50 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s az az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és miut ártat an szer van kipróbálva 1 dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg sel 65 krajcar.

Hel-só vagy egészség-só, kitűnő gyógy-szer gyomorhurut és minden, a rendelkez emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerzetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre beklüldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.